

唐英年：兩岸三地都是一家人 港府撥五千萬助台災民

颱風「莫拉克」日前襲台，造成重大損失，水濃於水，本港各界對災情高度關注。署理行政長官唐英年昨日宣布，政府計劃撥款五千萬港元，協助台灣賑災。長實集團主席李嘉誠亦捐贈一億元新台幣（約二千三百多萬港元）給台灣紅十字會救災。本港各政黨和民間團體紛紛展開籌款賑災活動，充分體現「兩岸三地一家親」的深厚情誼。

本報記者 石璐杉 羅秉昆

唐英年昨日會見記者時，首先代表香港向台灣受災的市民致以最深切的慰問。「我們見到各方面都盡了最大的努力去進行救援工作，希望災民能夠盡快脫離險境。」他宣布，基於台灣的災情，政府建議撥款五千萬港元，協助台灣賑災，而立法會財委會主席原則上同意盡快召開特別會議，審議這項建議。據悉，財委會將於下周一召開此次特別會議，立法會秘書處也通知了委員會成員出席會議，相信即使屆時仍有多名議員不在香港，也有足夠法定人數的委員出席會議。

下周一交財委會審議

唐英年表示，在得到財委會的撥款批准後，會盡快尋求賑災基金諮詢委員會的意見，把款項經中華旅行社交給台灣當局，為台灣災民提供適切的援助。他說，政府希望能夠最快速和最有效地幫助台灣賑災，在諮詢過台灣方面的意見後，認為透過中華旅行社移交款項是最適合的途徑。

對於撥款的意義何在，唐英年說：「我認為兩岸三地，我們大家都是一家人，所以在兩岸三地有需要時，災情嚴重有需要時，我們都應該伸出適當的援手。」他表示，今次不是香港第一次援助台灣，一九九九年台灣大地震，本港政府亦有透過賑災基金援助。至於撥出多少款項有何準則，唐英年表示：「基於我們評估過很多情況，我們認為五千萬（港）元是恰當的。」

應伸出適當的援手

被問到特區政府官員會否親身赴台慰問當地的災民，唐英年表示，暫時沒有這樣的計劃。「當地的救援工作現時正如火如荼地進行，我認為我們應該讓他們盡快進行救援工作。」

工聯會立法會議員黃國健表示，現在台灣出現災情，港人絕對應該伸出援手，因此基本上支持政府的撥款建議。他說，現正聯絡另外三名工聯會立法會議員出席下周一的財委會特別會議。專業會議立法會議員梁美芬說，原則上支持撥款，即使台灣的災情未必嚴重過去年的四川大地震，但有災難也應提供支援，她又表明會出席下周一的會議。

►署理行政長官唐英年宣布，特區政府建議撥款五千萬港元賑濟台灣災民
(本報攝)

李嘉誠捐 2300 萬

【本報訊】「一方有難，十方關懷」。除了政府率先建議撥款五千萬港元協助台灣賑災外，一向為善最樂的香港市民也希望略盡綿力。民建聯和民主黨分別於今日舉行街頭籌款活動、長實主席李嘉誠主動捐出一億元新台幣（約二千三百多萬港元），而台灣茶商更願意將茶業收益用作賑災。

民建聯今街頭籌款

據中央社報道，李嘉誠昨日以「李嘉誠基金會」的名義，向當地的紅十字會捐款一億元新台幣用作賑災之用。報道稱，李嘉誠對風暴「莫拉克」重創南台灣深感難過，希望災民早日渡過難關。他昨日出席一個公開活動時表示，如有需要，不排除增加捐款金額。

民建聯在今日中午十二時半至下午二時，將在中環匯豐銀行對出行人路舉行籌款活動，屆時該黨的立法會議員陳鑑林和李慧玲等會出席活動。民主黨則於下午一時半，在中環華人行對出空地舉行籌款活動。兩個活動所籌得的善款，均轉交香港紅十字會，用於協助災民。



颱風「莫拉克」重創台灣。
圖為部分南部民眾昨日開始
清理家園
(中央社)

各界人士捐款賑災一覽

捐款單位	捐款金額
1 香港特區政府	建議撥款 5000 萬港元，須待立法會財委會通過
2 李嘉誠基金會	捐款 1 億元新台幣，折合 2 千 3 百多萬港元
3 明山茶業 昇祥茶行 源記新茶業 嘉振茶葉 廣方圓茗茶 飄逸實業	義賣茶葉一百斤，估計可籌得 20 至 30 萬港元

校園驗毒擬提供即場覆檢

【本報訊】政府昨日到大埔區向過百位校長和學生解說校園驗毒計劃的詳情。禁毒專員黃碧兒表示，政府會考慮為學生同時使用兩種不同牌子的驗毒工具，以提高準確性，減低學生憂慮。

教育局和禁毒處昨日早上向大埔區二十三所中學、約百多名區內校長和學生代表，簡介校本驗毒計劃，舉行超過兩個半小時的閉門會議。教育局副秘書長葉會翠卿、禁毒專員黃碧兒、大埔區中學校長會執委吳少祺、路德會青欣中學督導主任鄧錦標和社署代表出席。

同時採兩牌子工具

就讀大埔區一間中學的丘同學在會上表示，擔心驗毒計劃侵犯個人私隱，「測試結果的準確度成為疑問，

有出現假陽性的機會。」她說，不論驗毒過程、結果如何，都會為學生或家人帶來困擾。黃碧兒回應說，政府會考慮為學生同時使用兩種不同牌子的工具驗毒，換句話說會即場再做多一次快速測試，提高準確性。同場亦有學生擔心，如果有同學拒絕驗毒，被社工跟進時，將會對學校各人構成心理壓力，不排除會反對有關計劃。

黃碧兒表示，大部分昨日出席簡介會的學生都支持驗毒計劃，她重申，計劃不只是找出吸食的學生，而是讓未吸食的學生繼續遠離毒品，政府會細心聆聽青少年意見，在校園建立無毒文化。她補充，校本驗毒計劃要急事急辦，現時距離校園驗毒計劃開始尚餘三個月，她有信心能妥善處理。「九月至十月期間，政府將會與學生、家長及老師舉行多場大會，介紹驗毒計劃。」

政府：開放態度聆聽意見

【本報訊】校園驗毒試行計劃爭議未息，連日來均未表明立場的香港教育專業人員協會，昨日建議政府在數個月內諮詢學界，定出可行的驗毒方案，而非只有單一方案，並要顧及學生私隱和人權。政府發言人回應時則表示，會保持開放態度聆聽社會上就具體執行細節表達的意見。

教協促多元化驗毒

教協昨天就校本驗毒開會，會長張文光在會後記者會上表示，社會對政府提出的自願驗毒計劃有憂慮，教協建議政府可採用不止一種的驗毒方法，兼顧驗毒和學生私隱，如在合理懷疑下才驗毒、利用頭髮驗毒、獎勵形式自願驗毒，在醫務中心驗毒、由學生選擇將驗毒結果交給可信的成年人等。張文光說，政府應聽取社會不

同聲音，讓願意參加試驗計劃的大埔區學校，選擇他們認為可行的驗毒方案，政府亦要在這數月時間內諮詢學界，定出可行的驗毒方案，試行一年後再作檢討。

就教協對校園驗毒試行計劃提出的意見，政府發言人表示歡迎教協認同要盡量找出吸食學生，向他們提供協助。發言人指出，教育局與禁毒處正積極就計劃的初稿繼續諮詢各持分者，包括學校議會、辦學團體、各區校長會、家長、老師、社工及學生。政府會保持開放態度，聆聽社會上就具體執行細節表達的意見。待初稿敲定後，政府會再向大埔區中學的老師、學生及家長詳細解釋計劃的細節。發言人強調，政府有信心在計劃推行前，會有充分時間諮詢各持分者，優化計劃。「現時推行的計劃只屬試行性質，待計劃完結時，我們會總結經驗，作為日後更廣泛推行校園驗毒計劃的參考。」

三團體籲學生罷驗

青年聯社、香港基督徒學會和另一青年團體「YTALK！」昨早重申反對校園驗毒計劃，並呼籲學生罷驗（見圖）。他們認為政府推行計劃太過倉卒，質疑驗毒計劃成效，以及忽視青年權利。他們將在本月的每個星期日，到大埔派發罷驗傳單和手冊。
(本報攝)



被疑內地豪搞投資 正生將開記交代

【本報訊】正生書院所屬慈善團體正生會被指在內地有逾千萬投資，涉嫌違反稅務條例規定。鄉議局主席劉皇發認為，事件會影響市民對正生的觀感，亦有可能阻延正生遷入梅窩的時間。正生昨晚發表聲明表示，已諮詢律師意見，正待跟進，並會在數天內公布舉行記者會的日期與地點，屆時再向公眾交代，暫時不會接受訪問。

劉皇發說，對事件表示驚訝，擔心會影響正在港人心中的印象，「正生書院給香港人很大期望，應該向公眾交代事件」。他表示，原預計正生遷入梅窩一事能在九月前解決，但現在可能要延遲。他亦促請政府調查正生的財務情況。

由於正生書院是私校，其財務情況無須向教育局交代，但每年要向稅務局報告。根據稅務條例第八十八條規定，慈善團體所得利潤只供慈善用途，且大部分應在香港使用。但據報道，正生會在內地有逾千萬投資，包括在河南周口市投資四百萬興建農場、在福建順昌市投資一千四百萬經營農業開發公司及愛心小學、在武夷山投資一千四百萬經營旅遊公司。